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Україна – аграрна країна, яка має 27 % світових чорноземів та величезний аграрний потенціал. У структурі вирощування зернових культур України озима пшениця займає провідне місце, займаючи майже половину площ посіву зернових культур [1]. В останні роки Україна ввійшла до десятки основних країн виробників і стала одним із провідних світових експортерів пшениці. За умов світового підвищення цін на продукти харчування і збільшення кількості населення планети, світ потребує сільськогосподарської продукції України. Серед базової сільськогосподарської продукції, яка гарантує продовольчу безпеку країни, зерно займає особливе місце. Це зумовлено його значенням безпосередньо для виготовлення висококалорійних продуктів харчування, в першу чергу хліба. Також зерно використовується у вигляді крупи, макаронів, кондитерських виробів. 
Азот – складова частина протеїнів, хлорофілу, ензимів та інших компонентів, необхідних для росту і розвитку рослин, є одним із визначальних чинників підвищення продуктивності сільськогосподарських культур. За недостатньої кількості органічних добрив, зменшення і виключення із сівозмін бобових культур, відсутності багаторічних бобових трав знижується стійкість рослин до аномальних кліматичних явищ, а також знижується врожайність [2, 3]. Тому комплекс технологічних заходів для оптимізації азотного живлення є одним із ключових елементів високої продуктивності [4]. Пшениця озима гостро реагує на дефіцит і надмірну кількість азотних добрив. За недостатньої кількості азоту знижується врожайність та якість зерна пшениці озимої, а надмірна кількість призводить до вилягання посівів, збільшення втрат зерна під час збирання, що в результаті призводить до зменшення продуктивності [5].
Мета дослідження – встановити оптимальні параметри удобрення в технології вирощування пшениці озимої сорту Атлон у центральній частині Лісостепу з метою одержання високих показників врожайності та якості зерна. 
Дослідження виконували на кафедрі технології зберігання і переробки зерна Уманського НУС і виробничому комплексі фермерського господарства «Урожай» в с. Носачів Смілянського р-ну Черкаської області із зерном пшениці озимої м’якої сорту Атлон 2020 року врожаю. Площа посівної ділянки 33 м2, облікової – 25 м2. Розміщення варіантів у дослідах – систематичне послідовне, повторність 4-разова. Грунт дослідних ділянок типовий – світло сірий опідзолений. Погодні умови в цілому були сприятливими для формування оптимальних урожаїв зерна культури, що вивчали. Агротехніка загальноприйнята для цієї зони. 
Досліджували норми і строки внесення мінеральних добрив у вигляді суперфосфату простого гранульованого, калію хлористого і амонійної селітри: без добрив (контроль), Р60К60, N60P60K60, Р60К60 (під оранку) + N60 (навесні). Фосфорні та калійні добрива вносили під глибоку оранку, азотні – в основне удобрення і підживлення (під оранку та навесні по мерзлоталому ґрунту застосовували амонійну селітру способом розкидання по поверхні ділянки). Збирання врожаю пшениці озимої проводили пробними снопами, зважували та перераховували на 1 га. Вміст білка в зерні пшениці озимої визначали за ДСТУ 4117:2007.
Встановлено, що внесення повного мінерального добрива під пшеницю озиму N60P60K60 під оранку підвищило її врожайність на 0,85 т/га, а внесення фосфорно-калійних добрив забезпечило приріст врожайності лише на 0,18 т/га, порівняно з варіантом без внесення добрив. Ефективним було застосування азотних добрив навесні по мерзлоталому грунту в дозі N60 на фоні Р60К60, що були внесені під глибоку оранку. Внесення азотних добрив навесні забезпечило на 1,28 т/га вищу врожайність, порівняно з варіантом без удобрення та на 0,42 т/га – порівняно з внесенням мінеральних добрив N60P60K60 під оранку.
Весняний строк внесення азоту сприяв накопиченню білка і поліпшенню його якості в зерні пшениці озимої сорту Атлон. У контрольному варіанті без удобрення вміст білка в зерні становив11,4 %, внесення фосфорно-калійних добрив P60K60 під оранку не спричини суттєвих змін показника (11,5 %). Внесення мінеральних добрив N60P60K60 під оранку сприяло збільшенню на 0,3 % вмісту білка в зерні пшениці м’якої озимої, порівняно з контрольним варіантом без удобрення. Найвищий вміст білка в зерні 12,0 % – отримано за внесення фосфорно-калійних добрив Р60К60 під оранку в поєднанні з азотним добрив по мерзлоталому грунті навесні.
Отже, за вирощування пшениці озимої м’якої сорту Атлон найефективнішим є внесення азотних добрив N60 по мерзлоталому грунту навесні на фоні Р60К60 під оранку.
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